

# 长沙慈善这十年：“好人好店”“99公益日”“适老化改造”等无不体现城市温度 网红长沙不仅长情，更是“好人之城”

网红长沙也是一座超级有爱的城市。从六十码头楚善堂再到1997年成立的长沙市慈善总会，在长沙，任岁月荏苒，通过传承弘扬优秀慈善文化推动社会文明进步的故事从未息止。

浏阳学子王湘江读书遇到困难，在长沙慈善的帮助下，他已顺利地领取到了慈善助学金；长沙“好人好店”开张，为环卫工人、低保户以及志愿者提供免费早餐；“99公益日”“适老化改造”“残友赋能计划”等项目，都体现着城市的温度。

从筹款到救助，长沙一步步成为了全国知名的爱心城市。9月18日，三湘都市报记者采访了长沙市慈善总会，了解长沙慈善事业这十年的变化。

■文/视频 三湘都市报全媒体  
记者 杨昱  
通讯员 王卫国 刘潜



扫码看视频



2022年4月底，长沙市慈善总会第2家“好人好店”粉面馆落户长沙市岳麓区咸嘉湖街道白鹤咀社区，吸引了众多环卫工人前来享用免费早餐。

通讯员 供图

## 筹款

你知道吗？每一笔善款都来之不易

关于慈善的项目还有很多，如爱心款物救助、春节慰问、适老化改造、帮扶受疫情影响的困境人群等等。这些项目的实施，都离不开爱心企业和爱心人士们的捐赠。

为了鼓励更多人参与慈善，长沙市慈善总会副秘书长黄灿带领自己的视频团队，在好人好店进行宣传。“传播即筹款，筹款即传播。”黄灿打开了自己的办公电脑，很多爱心人士在看到他们的视频后，纷纷在线上捐款献爱心。

自2015年起，长沙慈善就在探索“慈善+互联网”建设。以黄灿带领的筹款团队为例，运用腾讯公益、支付宝公益等平台，以及本会自身开发的月捐平台，以品牌项目、电商直播、公益活动为核心业务内容，实现对全市社会组织和相关单位的项目筹款孵化。

2021年，长沙市慈善总会和长沙市慈善基金会创建了联合劝募工作室，联动公益慈善组织开展网络筹款。7年来，通过各大网络筹款平台共募集资金3亿多元，创造了互联网公益的“长沙模式”和“长沙样本”。

## 探索

走出新路子，打造长沙慈善荣誉品牌

2012年以来，长沙市慈善总会、长沙市慈善基金会聚焦困难群众“急难愁盼”问题，成功策划实施40多个品牌慈善项目，累计募集善款12亿多元，发放救助资金10亿多元，惠及困难群众60多万人次。

如今，长沙已探索出一条适合自身慈善事业发展的新路子，打造了“理念引领三湘，实力全国一流”的长沙慈善品牌。

2012年，长沙出台了《长沙市慈善事业促进条例》，成为我国省会城市第一部关于慈善事业的地方性法规；开展了公益慈善嘉年华、长沙慈善榜评选等慈善活动，在脱贫攻坚、乡村振兴、助学敬老、扶贫帮困、抗疫救灾和服务经济社会发展大局等方面发挥了积极作用，连续八届荣获国家慈善最高荣誉“中华慈善奖”，连续两届获得“中华慈善突出贡献奖”、“中国公益慈善组织信息披露卓越组织”奖，连续四届获得中国公益慈善项目大赛“百强项目”奖和“湖南慈善奖”。长沙也因此连续五届获得“中国慈善城市”荣誉称号，成为全国知名的爱心城市。

正是这种践行现代慈善理念的成功做法和先进经验，赢得了国家民政部和省、市领导的高度评价，并向全国全省推广，将长沙慈善推到了全国领先的新高度。

## 【助学】解困境学子燃眉之急

“在我1岁半的时候，爸爸妈妈就离异了，爸爸外出务工，所以我从小是跟着爷爷奶奶生活的。”家住浏阳市龙伏镇达峰村的王湘江，今年被湖南第一师范录取。

王湘江说，爸爸是家中唯一的经济来源，为了不让爸爸操心，他的成绩一直在班级名列前茅，闲时还会帮爷爷奶奶分担家务和农活。

今年高考结束后，在了解到他的实际困难后，社工上门帮他申请慈善助学项目。8月27日，长沙市困难家庭子女高等教育慈善助学项目第

一批次拟资助名单公示，王湘江成功申请到该助学项目名额。

类似于王湘江这样的困境学子还有很多，而长沙市慈善总会推出的“困难家庭子女高等教育慈善助学项目”，正好解了他们的燃眉之急。对于符合资助条件的申报学子，每人可获得5000元至8000元不等的入学资助，去年还新增了延伸助学，即对去年已获得本项目资助，并在大学就读期间品学兼优且家庭依然非常困难的大学生每人资助3000元。

## 【扶弱】用一碗暖心粉，来温暖一座城

今年4月底，长沙市慈善总会第2家“好人好店”粉面馆落户岳麓区咸嘉湖街道白鹤咀社区，将为该社区100名环卫工人、低保户以及志愿者免费提供一年早餐。每天早上，就有不少环卫工人来这里排队嗦粉，开启能量满满的一天。

粉店老板周华告诉记者，6年前，他携家带口从常德来到长沙发展，开始了自己的创业生涯。这些年，他遇到了很多的暖心事。特别是2019年和2020年之交的那个冬天，新冠肺炎疫情来势汹汹，为了保障老百姓生命安全，按照政府要求，餐饮店要暂时停业。周华二话不说，第一时间执行，关门停业一个月。

## 【助残】帮助残疾人更好地融入社会

就业、融入社会、实现自我价值，一直是残疾人梦寐以求的事。为了让他们圆梦，长沙市慈善总会实施了“残友赋能计划”项目。

2021年10月中旬，长沙市彩虹残疾人服务中心组织了职业技能培训，根据残障青年残疾程度、能力与兴趣，制定详细的培训计划，PPT调板课程帮助不便外出的残障青年实现居家就业；美术课程的色彩搭配学习培养他们的艺术感知能力；音乐课程帮助青年们放松心情、陶冶情操；阅读课程提高他们的阅读能力与沟通表达能力。

远在北京的店铺房东知道这一情况后，主动减免了一个月1万多的房租。那是开业以来遇到的最大一次困难，在有爱的房东帮助下平稳度过，让周华对这个城市有了归属感，买了房，安了家。周华从一个爱心的接纳者，成为了一个爱心的传承者。

自去年7月3日，首家“好人好店”在雨花区德馨园小区商业街正式挂牌运营后，得到了不少社会爱心人士和单位的捐赠。据介绍，长沙市慈善总会和长沙市慈善基金会今年将在市内开设6家以上“好人好店”，让这份爱心传递下去。

2021年国庆、“重阳节”等节假日，长沙的社会组织邀请残友及家属在电影院参加免费观影活动，还集体去游览岳麓山，登高望远。在保障其安全的前提下，鼓励他们克服心理障碍、走出家门，坚定生活信心，更好地融入社会。

同年10月18日，长沙心翼会所在长沙市银宫·羽动乒羽台球馆举办了一场公益羽毛球活动。全体会员和职工在活动中精神高涨、斗志昂扬，全力拼搏，展现出了会员们健康向上的体育精神和积极乐观的生活态度。